

No se devuelven los originales ni se mantiene correspondencia sobre los mismos.

EL RADICAL

PERIÓDICO REPUBLICANO

Cáceres 28 de Junio de 1934

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

En Cáceres, 1'00 peseta al mes. Fuera de id., 3'50 al trimestre.

Los originales deberán venir firmados, y de los que se publiquen responden sus autores.

La fortaleza del Partido Radical

Mantengamos nuestra cohesión

El acto de Baños de Monte-mayor, se presta a varios comentarios para desprender consecuencias aprovechables, no siendo por tanto desprovisto de actualidad escribir algunas cuartillas inspiradas en aquel homenaje al ilustre jefe del Partido Radical español.

Aparte otros aspectos que en el anterior número de nuestro periódico se tocaron, del acto se deduce por el más incrédulo, la pujanza y robustez del Partido Radical en esta provincia y el entusiasmo que despierta la personalidad de don Alejandro Lerroux, sin que haya llegado aquí el efecto corrosivo de la escisión producida por el señor Martínez Barrios, cualquiera que sea el desgarrar causado en otras partes.

Ahora bien, este es el motivo que me sirve para dedicar unas líneas a quienes deben recoger el bien que nace de mantener frondoso y robusto el árbol del Partido Radical cacereño y evitar el mal que se deriva de las desmembraciones y disidencias.

Los partidos robustos no solo tienen mayores posibilidades de alcanzar el poder para implantar los postulados de su programa gobernando, sino de sostenerse y resistir los embates de los partidos contrarios y salvar los mil escollos que en el ejercicio del mando se presentan, en tanto que los partidos «minifundios», los partidos entecos, remedos de partidos, solo pueden vivir mediatizados, de prestado, perdiendo su propia significación y características, sus apellidos y hasta su fisonomía.

Ahí está el conservador que dirige don Miguel Maura, haciendo el triste papel de apoyar ahora la actitud rebelde e injustificada de la «Ezquerria», él, que hizo gala y se ufana de ser quien con mayor valentía y decisión se opuso a que saliera adelante el engendro del Estatuto, arma de estas rebeldías que se esgrimen con ocasión de la sentencia del Tribunal de Garantías Constitucionales sobre la ley de cultivos de la Generalidad. Todo por la fuerza del consonante de merecer la consideración del grupo de socialistas y demás esclavos de los votos socialistas y hacer méritos para alcanzar algún día una beligerancia y un pedazo de participación en el poder.

Cómo si no, se concibe que quien estimaba insensato el alcance que se daba a las desmembraciones que acusaban el Estatuto, pueda mantener que la indisciplina, llevada hasta la amenaza de sedición y la violencia, por no acatar el fallo de un Tribunal Constitucional que proclama haber rebasado su potestad legislativa como Región, está justificada, no solo por lo injusto sino por lo subversivo, que uno de los mayores cuidados de un partido conservador es el mantenimiento del principio de autoridad, mucho más, cuanto más alta es esa autoridad?

Su papel, de ser consecuente con su postura de entonces, estaría mucho más cerca de Goycochea que de Azaña, y sin embargo, ahí le vemos torciendo sus anteriores recientes declaraciones, por falta de vigor

en su partido, desviándose cada día y cada momento de su programa y de la significación que le colocaba ante la opinión como un verdadero partido de matiz genuinamente republicano conservador.

Cuidemos de fortalecer el nuestro manteniendo siempre nuestra bandera, nuestra personalidad y propia significación, atrayendo a quienes aún se mantengan en la zona neutral de la indiferencia política o a quienes aún permanecen en sus antiguos cuarteles o equivocaron su casillero político. Pero si el campo estuviera tan espigado que eso no fuera posible, después de poner, claro es, los medios para conseguirlo, porque en la inacción y esperando a que ellos solos han de venir cuando tantas solicitudes tienen de otros partidos, no es fácil que se aproximen, al menos, cuiden los que en cada localidad dirigen nuestra política, que no entre en nuestra casa el maleficio de la disidencia, de los desprendimientos, por insignificante que parezca el que se vaya, y por mucha confianza que se tenga en la plétera de la agrupación; porque en las familias no sólo hay que dolerse de la pérdida material, sino también de la parte afectiva y moral.

Debemos contar que ahora estamos en el Poder, y hay que pensar en los días de la oposición que han de ser muy duros, y con cohesión y con satisfacción interior se logra que los ejércitos de todas clases y en todos los tiempos ganan las batallas, en tanto que las fuerzas sin el fuerte aglutinante de la cordial convivencia y confianza en los que ejercen el mando, no se lograrán los éxitos que podemos y debemos alcanzar.

Contamos con un jefe aureolado de todos los prestigios, con la máxima garantía de llevar al partido por el camino más llano para conseguir el fin propuesto, un partido numeroso robusto y una corriente de opinión favorable, cada día más favorable. Con tales elementos, por lo que a la Provincia de Cáceres se refiere, no hay razón más que para vencer y mirándonos en el espejo del acto de Baños hay que saber mantener en nuestra provincia a la misma o mayor altura la potencialidad política del partido e incurrirían en grave responsabilidad quienes dieran motivos con su actitud desconsiderada o simplemente displicente a que los que están agusto se fueran y aun los que podían venir no vengan.

EMILIO HERREROS

LA FAVORITA

Los mejores CAFES torrefactos

TUESTE NATURAL

GRAN FABRICA DE CHOCOLATES

Victor Plasencia Lancho
CANAVERAL

Podéis adquirir todos estos excelentes productos en casa de

Hija de Jorge Capdevielle
Pablo Iglesias, 23.—CACERES

“El que lo tiene lo gasta”

Para los proletarios

Nuevamente la maledicencia socialista vierte sobre nosotros el manantial de injurias y exabruptos, hijos de los que no saben perder con dignidad y decoro.

Cuando a través del tiempo se nos ocurre rebatir alguna de sus múltiples calumnias, deshaciendo con argumentos irrefutables el contenido de su maldad creciente, nos contestan escapándose por la tangente con la ramplonería que ellos saben hacerlo, e incapaces de argumentar en contra de nuestra verídica defensa nada que contradiga con algún viso de realidad, apostrofan personalmente a los autores de los artículos que, no pudiendo por dignidad de prensa utilizar los mismos términos que ellos, porque, como dice el refrán, «El que lo tiene lo gasta»... les toman bonitamente el pelo, obligándoles a silenciar la serie de insultos que su bilis les produce.

Desprestigiados políticamente, se deshacen en su propia indignación, e incapaces de conquistar el terreno que ellos solos perdieron, se dedican a tergiversar cuanto se escribe o habla por los elementos radicales, al objeto de emponzoñar los sentimientos proletarios.

Mas, con toda esa serie de maniobras e infamias, hijas sólo de pobres diablos dislocados, no consiguen más que ir perdiendo palmo a palmo el terreno que el pueblo espontáneamente y sin que nada hicieran para conquistarlo, les dió.

Y, al fin y al cabo, se convencen de que «antes se agarra al mentiroso que al cojo», porque los obreros, a los que siempre defendimos más que ellos, saben bien a qué atenerse con respecto a sus nada desinteresados procedimientos políticos.

Recomiende a sus amigos
des la suscripción a

“EL RADICAL”

Las grandes pruebas ciclistas

Trofeo “Alejandro Lerroux”

En las peñas deportivas se habla insistentemente de la gran carrera ciclista Barcelona-Zaragoza-Madrid, como uno de los más destacados acontecimientos deportivos del año, toda vez que la entidad organizadora, la novel entidad «Sección Deportiva del Centro Republicano Radical Provincial Tarraconense», pone el máximo cariño y el cuidado más extremado en la preparación de la misma, pues tiene la seguridad de que los «ases» más destacados del pedal serán participantes de la gran prueba, ya que su kilometraje es a propósito para demostrar la clase de gran «routier».

Además, que los premios son valiosos; se disputará una soberbia copa, donada por don Alejandro Lerroux, en recuerdo de sus actividades ciclistas, como fundador de la «Unión Velocipédica Española» y secretario de la misma, por cuyo motivo la prueba lleva el nombre de «Trofeo Alejandro Lerroux», y también por el interés que ha demostrado por esta prueba ciclista de gran envergadura.

DEL MOMENTO

El juego poco limpio de las derechas

Es sospechoso ese interés de que dan evidentes muestras algunos sectores de la opinión a la República, sospechosos, en que se halle inmediata solución al llamado problema catalán. Y es que lo que pretenden tales minorías no es dejar bien deslindados los campos, sino aprovechar el momento para hacer una exaltación de lo que ellas entienden por patriotismo, loan do los hechos, todos gloriosos, a su juicio, de la España bajo el régimen monárquico que la soberanía popular sepultó para siempre en la Historia.

Sus requerimientos apremiantes al Gobierno para que aborde de una vez, resueltamente y, desde luego con «mano dura» esta cuestión, no obedecen al deseo de dejar zanjado un pleito del cual pensaban sacar el mayor provecho. Sus irrefrenables impacencias obedecen a otras intenciones: aquellas que tienden a disgregar a la gran familia republicana; aquellas que acen-túan la línea divisoria que ellos se obstinan en establecer entre los republicanos de allende y de aquende el Ebro; las que ofrecen ocasión oportuna para exteriorizar sentimientos que únicamente el odio puede alimentar.

Para las derechas monarquizantes, lo preferente es sembrar la cizaña en el área democrática. Para los que añoran el pasado sin retorno posible, lo interesante es llevar, con cualquier pretexto, el desaliento a las masas por cuya voluntad fué desahuciado el bisnieto del rey traidor a España, propalando que el país únicamente recobrará su equilibrio restaurando el régimen que puso a la nación al borde del abismo.

De ahí, su insistencia en pedir que se lleve al Parlamento el llamado problema catalán. De ahí, su contumacia en demandar al Gobierno para que se lie la manta a la cabeza y proceda enérgicamente, brutalmente, si es preciso, contra la región autónoma, puesto que en ella no hallan eco las prédicas de los lacayos de don Alfonso.

Saben que lo más perjudicial para esa ficción que con el rótulo de Renovación Española, aspira a restablecer un orden de cosas contrario a la ética y aun a la salud del pueblo netamente republicano, es la cordialidad entre los que a la República tienen el deber inexcusable de servir, y quieren a todo trance llevar la discordia allí donde el sentimiento democrático tiene su más profusa y honda raigambre.

Mas por apremiantes que sean los requerimientos de esos núcleos empeñados en desviar la función austeras del gobernante, cuyos nervios pretenden engar-batar, no lograrán su propósito. El Gobierno sabe a qué atenerse y no acelerará su ritmo porque así convenga a quienes se obcecan en inferir grave daño a la República.

Pueden gritar cuanto quieran los que no apartan su mirada de Fontainebleau; puede la prensa que favorece tan aviesas intenciones recurrir a los más vituperables procedimientos para hacer eficaz la torpe y turbia mani-

obra; puede lo que resta del último derribo monárquico, realizar esfuerzos titánicos para llevar el agua a su molino. Todo será inútil. Porque la España de hoy, tan distinta a la de ayer, tan lejana de aquella otra que se apoyaba en lo que de abyecto tiene la tradición, ni se aventura por las maniguas del rencor, ni se adentra en los laberintos contruidos por el odio.

Cuando el Gobierno crea que ha de resolver el problema planteado, lo resolverá. Pero sin hacer el juego a los enemigos declarados de la República. Pero sin dejar jirones de la propia dignidad entre las zarzas del «ojalaterismo» político.

Frenen sus impulsos las derechas monarquizantes. Cubran un poco mejor la averiada mercancía de su falaz patriotismo; nadie en patriotismo aventaja a los hombres que sirven con la máxima lealtad a la Patria.

El Gobierno, sin acelerar el ritmo, sin forzar la marcha, llegará en el momento oportuno, sin un sólo minuto de retraso, adonde, para bien de la República, debe llegar.

No en vano conoce el juego poco limpio de las derechas, que más que monarquizantes, son anarquizantes.

Cámara Oficial de Comercio e Industria de la provincia de Cáceres

De interés para los industriales exportadores e importadores

El Consejo Superior de Cámaras de Comercio, nos dirige, con fecha 15 del actual, escrito que a continuación se copia:

«Me permito someter a su consideración la conveniencia de hacer público lo que se dice en Circular de la Dirección General de Comercio, publicada en la «Gaceta» del 13 del corriente, página 1.693, respecto a los exportadores que no hayan solicitado la renovación de su número en el plazo que para ello estaba fijado. Si en el término de quince días dichos exportadores no hacen manifestación alguna, se considerarán baja definitiva en el Registro oficial.

Igualmente me permito decir a usted, que puede ser conveniente la divulgación de lo que se dispone en otra Circular, también de la Dirección General de Comercio, publicada en la «Gaceta» del día 14 del actual, y que se refiere al Registro Oficial de Importadores.

Según dicha Circular, los importadores habituales que antes del 15 de Julio próximo, no hayan presentado completa la documentación que se les exige para su inscripción en el Registro, no tendrán derecho a reclamación alguna por los perjuicios que pudieran causárseles.

Para cualquier duda que pudiera surgir a los electores en relación con las disposiciones que se citan, pueden dirigirse a esta Cámara de Comercio, y le serán aclaradas.

Lea usted EL RADICAL

Cataluña, España y el Partido Radical

Como para Quinto Horacio fueron sus «Odas» el monumento más duradero que el bronce, más alto que las pirámides; el monumento que «la lluvia no desmoronaría, que no derribarían el fiero aquilón, ni el transcurso de innumerables siglos, ni la huida del tiempo», así es para la auténtica democracia, para el republicanismo limpio, el Partido Radical, fundado por Alejandro Lerroux, piedra angular, cimiento y base y, también, cimborrio de la República Española.

Lerroux, al crear la gran milicia radical, incorporando a la vida política de España las falanges que han conservado su moral y su espíritu combativo y su entusiasmo y su pujanza y su ilusión a través de los años, prestó un señalado servicio a la democracia española. Sin el Partido Radical no hubiera sido republicana Cataluña ni la nación de que Cataluña forma parte. Sin el Partido Radical, que hizo crujir las tablas viejas y carcomidas del trono envilecido por Austrias y Borbones, que mantuvo a raya a las camarillas del monarca traficante, que cavó en todo instante los cimientos de la nefanda monarquía, que logró cuartear los muros tras los cuales lacayos y azafatas iban emponzoñando la conciencia pública, todavía el reyzeuelo felón continuaría embruteciendo y de-pauperando al país que tantos lustros lo tolerara.

Al Partido Radical deben Cataluña y España la satisfacción de verse libres de un poder arbitrario que mantuvo amordazado y encadenado al pueblo, que regó con sangre del pueblo las tierras africanas, que llevó el luto y la miseria a muchos hogares y que elevó, en fin, la brutalidad a la categoría de sistema.

Antes de aparecer a la vida política el Partido Radical, no había en Cataluña y en España verdadero espíritu republicano. El Partido Radical que encarnaba la protesta airada contra un régimen infamante, difamador, abyecto y vil, puso a la democracia en pie trazando el único camino a seguir para llegar a la hora gloriosa del alumbramiento de la República. La historia del Partido Radical es la historia del republicanismo eficaz; es la historia de la España fuerte y vigorosa, enfervorizada y rebelde; es la historia del pueblo con ansias de vivir, de afirmar su poderío, de respirar aire limpio, de realizar obra fecunda y perdurable.

Sin Alejandro Lerroux, creador del Partido, que con más pasión, con mayor tesón, con inigualable bravura combatió, ya en el taller, ya en el aula; de igual modo en la tribuna que en la calle a cuanto significaba despotismo y oprobio y ludibrio, todavía gemirían Cataluña y España bajo el yugo opresor de un

régimen vitando que precipitaba en el caos a la nación.

Sin el Partido Radical, que conserva íntegras las esencias democráticas con las que Alejandro Lerroux supo enriquecer su organismo, enfebreciéndolo y exaltándolo, aún continuarían Cataluña y España sometidas al poder tiránico de los esbirros del monarca traidor.

¿Puede, quien de liberal se precie y por demócrata se tenga y haya hecho profesión de fe republicana, dudar de la entereza, de la combatividad, de la lealtad de un partido consagrado desde su nacimiento a comunicar entusiasmo a las multitudes, a enardecer a las masas, a incorporar a los indiferentes a un movimiento que imponía la dignidad del pueblo?

Ciego o malvado sería quien no aceptase como verdad palmaria, inconcusa, esta gran verdad sobre la que se sienta el prestigio de un hombre y de un partido por ese hombre creado.

¿Qué otra organización política actuó en Cataluña con la eficacia del Partido Radical? ¿A quién, sino al Partido Radical, debe Cataluña las libertades de que hoy disfruta, cuya obtención logró el republicanismo histórico, no el improvisado a favor del oportunismo? ¿Cómo podrían hoy ondear en los edificios públicos las enseñas barradas, si no hubieran flameado antes en la montaña de Montjuich y a lo largo de las amplias rúas barcelonesas las banderas tricolors que guiaban a la vieja guardia como a los milites bisoños del Partido Radical al combate? ¿Cómo entonaría hoy Cataluña su himno, sin haber cantado antes el Partido Radical la «Marsellesa» vibrante?...

Podrá la pasión política que nubla la razón, negar el proceso evolutivo de todo pueblo en marcha hacia la civilización, y hasta la celeridad del viento, y la constante inquietud del mar, y la misma luz del sol. Lo que no podrá negarse nunca es la estela que el Partido Radical ha dejado en Cataluña y en España; sus valiosísimas aportaciones a la democracia; su generosidad, su lealtad, su fe y su ímpetu.

José Pérez Regodín

Agente de Negocios
y Apoderado de Ayuntamientos
Margallo, 42 Caceres

ANDRÉS CORCHADO

CARBONES MINERALES
Y VEGETALES

Condes, 1 Teléfono, 304
CACERES

GRAN GARAGE

Ronda de Hospital - Teléfono, 239 - CACERES

JAULAS INDEPENDIENTES — ABONOS MENSUALES CON ASISTENCIA COMPLETA PARA LOS COCHES
SOLDADURA AUTOGENA

Gran Taller de Reparaciones

Jefe de Talleres: SEBASTIAN MARIN

Oficinas: Avenida de la República, 3.-Teléfono, 225

Toda la correspondencia a FELIX CRESPO DE URIBARRI

CAFE MERCANTIL
RESTAURANT-BAR

Servicios a la carta y por cubiertos

Plaza de San Juan (antiguo edificio de Hacienda)

BROZAS

Da gusto ver en estas hermosas mañanas de verano, muy temprano, la plaza del pueblo sin obreros. Todos están trabajando; ganan buenos jornales y no hay brazos bastantes para la siega de mieses.

La naturaleza fué este año pródiga con la clase labradora, dándole una cosecha espléndida, como pocas se han visto. Hubo, sí, años buenos, pero de «compadres», como ellos llaman; no era general la buena cosecha, mas en éste sí: Tierras casi estériles, tierras pobres, miserables — según su vocablo — dan este año una óptima producción, ¡con que las buenas...!

La característica de la siega de este año, es la falta de braceros. Los labradores, queriendo efectuar las operaciones pronto y en sazón por existir jornales uniformes, salen a las afueras del pueblo, a la carretera, en busca de los segadores forasteros y hasta se los disputan y a veces al caer de la tarde les recojen en sus locales para el día siguiente.

Se siente gran satisfacción, viendo tal estado de cosas.

Este año tenemos una gran cosecha con beneficio para todos, principalmente para aquellos pueblos que carentes de otras industrias, viven por y de la agricultura. Este invierno habrá menos necesidades y más pan, mucho pan y se pagarán los atrasos de los anteriores y todo el mundo respirará mejor. ¡Si hubiera tres cosechas más, iguales! Andaríamos y conviviríamos mejor y terminaría esa lucha intestina de clases, que asola a la sociedad. Con buenas cosechas, mejor distribución de la tierra y una mayor estricta justicia social, sería la vida un paraíso.

DE SOCIEDAD

Merece destacarse el entusiasmo que este Partido Radical, siente por su ilustre jefe don Alejandro Lerroux. En el homenaje tributado a éste en Baños de Montemayor, no importándole el gasto, ni la larga distancia salvada — 125 kilómetros — fué una lucida representación del Comité Local, compuesta por su Presidente, don Julio Marchena Vinagre y demás directivos, don Juan Montes Inigo, don Severiano Corchado Jabato, don Simón Díaz Cambero y don Elías Camisón Castellano, quienes regresaron gratamente impresionados.

Se anuncia para primero del próximo Julio, la cesión del Círculo «La Peña». Su actual propietario, nuestro amigo don Juan Chaparro Morgado, tras-pasa el negocio a don Valentín Becerra Araujo, también nuestro buen amigo y correligionario, actual Secretario del Comité de la Juventud Radical.

Bien ganado tienen el descanso el amigo Juan y familia, toda la vida dedicados al negocio. Considerando un hecho consumado dicha cesión, de antemano felicitamos a ambos amigos, entrante y saliente, deseando al primero, hombre joven y con aptitudes, mucho negocio.

De Murcia, donde ha estado una temporada dedicado al estudio intenso, ha regresado nuestro muy querido amigo don Francisco—Curro en la intimidad—Elviro Meseguer. Ha llegado plétórico de salud y de éxitos, pues de cuantas asignaturas se examinó obtuvo notas sobresalientes.

Sinceramente le felicitamos, así como a sus padres, don Ricardo y doña Ana, buenos amigos nuestros.

JUMARVI

Junio de 1934.

FÁBRICA Y ALMACENES DE PIMENTÓN



MARCA REGISTRADA

FELIPE LÓPEZ GARCÍA
CÁCERES · PLASENCIA · ESPAÑA.

La revolución de los muertos

Me dicen que crece una nueva Alemania. Desde el rincón más humilde en que yo me encuentre, me inquietará esa resurrección hacia lo nuevo de mi país. Porque de una Alemania nueva depende un mundo nuevo.

He aprendido esto, cuando en muchos sitios me han preguntado:

—¿Es usted alemán?

Al responder que sí, Alemania adquiría una importancia para mí desconocida en la palabra de mi interlocutor. Hasta me exponían un pasado de Alemania nuevo y un carácter alemán ignorado.

He visto en todos los tamaños estas ocho letras: Alemania, Alemania, Alemania, y he tenido que preguntar:

—¿Qué ocurre en Alemania? ¿Por qué estáis todos mirando fijamente a Alemania?

Y he vuelto con el dolor adonde jamás hubiera querido volver, y he sentido en mi frente la misma fiebre que me hizo viejo tan pronto y en el alma el mismo frío que me hizo desgraciado para siempre.

Yo creí estar a salvo refugiado en mi existencia y en mi soledad como un can bajo un árbol propicio.

Nada más que descanso, que silencio al lado. Sin rencor, no por orgullo, sino por comodidad, por pereza.

No me envanecía —¡oh, no, no!— decirme:

—Diste todo: juventud, esfuerzo, sangre, inteligencia.

Yo sentía, sí, desaparecidos amigos, lugares, mujeres. Hasta el horror... El horror de todo ello que me dejó muerto. La inutilidad de querer revivir.

No me lo ha dicho nadie ni me lo he soñado yo. Aquello está atado a mi vida, me tiene enroscado, prisionero, como las paredes de un féretro. No se puede salir de él. Somos extranjeros en todas partes, en nuestro propio país, con nosotros mismos. Los cadáveres en pie no inspiran respeto. No cumplen con su deber. Hay que enterrarlos de nuevo. Esa es la disciplina. Los muertos, a sus tumbas. Para la revolución de los muertos no se conoce una policía eficaz.

Pero se han levantado los muertos. A latigazos abandonan sus sepulcros y se alinean en un ejército fantástico. Aún tienen sus ojos vacíos por la metralla,

deshilachada la manga floja del brazo amputado, tieso el palo que sustituye a una pierna...

Uniformes nuevos, polainas relucientes, armas bruñidas... La bandera del panteón solemne, desteñida por el polvo y las lluvias, ha rejuvenecido sus colores, se despliega alegre, incitante y gloriosa.

La multitud corre al paso del ejército. Ajusta su paso a la marcha militar.

¡La marcha militar! Es más cálida la oleada de sangre en el corazón. ¡Cómo brillan las cruces en el pecho de los generales!

¿Dónde va el ejército de muertos vivos, de cadáveres animados?

¡Nadie se atreve a detenerles, a pisar su bandera, a arrancarles sus ojos de vidrio, sus brazos de cartón, sus piernas de madera? ¿No veis que están muertos, muertos desde hace años?

—¡La nueva Alemania, Alemania resucita!

La nueva Alemania ha levantado sus espectros. Ha resucitado a sus muertos. Los muertos andan. Los muertos son capaces de matar. Y, lo más horrible todavía, los muertos son capaces de morir otra vez.

ERICH M. REMARQUE

¿Queréis comer bien?

Id al
CIRCULO DE ARTESANOS
Su abastecedor **Eugenio Alonso**, tiene muy buen cocinero y seréis bien atendidos.

NOTAS DE SOCIEDAD

Para diferentes pueblos de la provincia y como delegados del señor Delegado de Hacienda, marcharon nuestros queridos amigos, M. Pergolesi y don José Pérez, entusiastas correligionarios.

De Brozas, llegaron don Braulio Rodríguez, don Pedro G. Vinagre y don Fernando Burgos Colmenero.

Los mejores Caramelos y Jarabes para refrescos, son los que llevan la marca **PATRONA DE ESPAÑA**.-Dirigir los pedidos a **LUCIO GONZALEZ** PORTAJE

A RAZA DE UNA ASAMBLEA

El Partido Radical, en pie durante treinta años

Hemos asistido a todas las sesiones de la magna Asamblea que el Partido Radical en Barcelona está celebrando estos días. ¡Magnífico ejemplo de consecuencia y de convicción!

Hay que tener en cuenta las circunstancias que nos rodean a todos en estos precisos momentos, y especialmente al histórico partido en que militamos. Por un lado, nerviosismo, disensión entre dos organismos oficiales de la República, polémica apasionada entre todos los sectores políticos; incluso augurios de tremendas luchas. Agresividad violenta y sistematizada contra nuestra agrupación política, motivada por los elementos interesados en avivar el fuego del odio, de la pasión y de la discordia. El ambiente, denso y pesado, cargado de rencores y de malos propósitos.

No obstante todo ello, guiado por sus entusiasmos, por su convicción y por su fe, consciente de su deber y de la misión que le está encomendada, aureolado por esta admirable serenidad que tanto le distingue y le prestigia en estos instantes difíciles por que se atraviesa en la política, el Partido Radical, solemne, majestuosa y democráticamente a la vez, celebra una magna Asamblea, escribiendo por sí mismo las leyes de la más pura esencia liberal y democrática por las que se ha de regir en lo sucesivo; renueva su organización con el máximo fervor y afán de proseguir su lucha por la República, y demuestra a todo el mundo que el Partido Radical continúa existiendo fuerte y cohesionado, despreciando estúpidos ataques y disponiéndose a continuar la obra de leal y noble sacrificio que hace treinta años emprendió en holocausto a los superiores ideales republicanos.

Treinta años que se halla en pie el Partido Radical, guiado por la luz de la razón, de la verdad, del patriotismo y de los ideales, con la que alumbró las mentes y encendió los corazones aquel hombre cumbre, español y republicano, que se llama Alejandro Lerroux.

Un partido como el nuestro no puede morir. España lo necesita; a la República le hace falta. En los momentos de lucha y de peligro; en los días de combatividad contra la Monarquía, en los que se habían de jugar los hombres su libertad y su vida para socavar los cimientos del extinguido régimen, el Partido Radical era la vanguardia, la fuerza de choque, la carne de sacrificio. Tan generoso y tan abnegado fué, que no quiso hacer jamás bandera ni explotación del nombre de ningún sacrificado ni de ningún mártir, a pesar de la interminable lista de sacrificados y de mártires con que cuenta el Partido Radical. Fué el sacrificio sincero y entusiasta, albo y puro, sin la más pequeña mácula de especulación. La santidad de la pureza nimbó prestigiosamente la historia de luchas del Partido por la República.

Y para que a este Partido no le faltara nada en su martirologio, en su frente han sido clavadas todas las espinas de la ingratitude, de la ofensa y del odio, por los de alma raquítica y miserable, que no sienten más impulsos que los de la envidia. Esa envidia, repugnante y grosera, sentida por los que se hallan convencidos de su pequeñez y mediocridad, que les priva de perdonar la superioridad moral e intelectual de los demás.

Y ante todas las circunstancias, adversas o favorables, y desafiando todos los ataques, el Partido Radical está en pie. En pie y celebra su Asamblea.

El espectáculo es admirable y consolador. Reina en la Asamblea entusiasmo y pasión. Entusiasmo, el mismo de siempre por las ideas y por el Partido. Pasión y debate entre los reunidos, esforzándose todos en presentar proposiciones de la más pura esencia democrática.

Y allí vemos a los que fueron la juventud y la muchachada del Partido, a los heroicos supervivientes, la vieja guardia, con su cabeza ya canosa y el alma acibillada por tanto tiempo de lucha, aportando sus amores y su experiencia a la obra común.

Presentes están las Juventudes actuales, volcando en la Asamblea iniciativas y entusiasmos, rodeados de todas las promesas de labor fecunda y abnegada.

La mujer radical, en brillante y espléndida representación, asiste a la Asamblea, inundándola de luz y de belleza, comportándose con una sublimidad de entusiasmo, y de discreción a la vez, dignas de los mayores elogios.

Y presidiéndonos a todos un hombre que es toda una institución. Allí está dirigiendo las sesiones aquel hombre tan querido por todos—nunca lo suficiente—, con el peso de sus años, como un apóstol, con la majestad de su inmaculada historia republicana y con el prestigio de su saber, José M. Serrallonga. El hombre modelo de lealtad, que, a pesar de su autoridad y prestigio en el Partido, quiso decir a la Asamblea que él no presidía, que lo que presidía era el espíritu de Alejandro Lerroux. Frase y nombre que fueron acogidos por todos los asambleístas puestos en pie, con una clamorosa ovación.

Este es el Partido Radical. El de treinta años. El de siempre. Ayer, la vanguardia en la lucha y en el sacrificio. Hoy, en la reserva y preparado siempre, dispuesto a salir al primer momento de peligro.

Partido Radical: la República te ha necesitado siempre; antes y ahora. Si no existieras, habría necesidad de inventarte.

J. MUJAL.

(De «Renovación», de Barcelona.)

Anúnciese en EL RADICAL

Una máquina de construir Rasillas huecas y macizas, ladrillos macizos y huecos de varios tamaños, teja curva con todos los moldes necesarios y un motor de Gasolina seis caballos. : :

SE VENDE

PARA TRATAR CON SU DUEÑO
DON ANGEL CANUTO MENDO

Calle de la Encarnación, n.º 16
Teléfonos 39 y 148 Plasencia (Cáceres)

Necrología

Hace unos días, falleció en Cáceres la esposa de nuestro buen amigo, el conocido fotógrafo de ésta, don Antonio Téllez.

Reciba nuestro sentido pesar, deseándole la resignación necesaria para sobrellevar tan irreparable pérdida.

JAVIER Fotógrafo

ARTICULOS PARA AFICIONADOS

PABLO IGLESIAS, 12 (ANTES PINTORES)

Francisco Martín Merchán

AGENTE DE NEGOCIOS

Habilitado de Clases Pasivas y Apoderado de Ayuntamientos PLAZA MAYOR, 41-CACERES

TAURINAS

La novillada de San Juan

El día 24 se celebró en nuestro coso taurino el anunciado espectáculo de los «Charros» que no fué lo que nosotros esperábamos.

El potro salvaje no existía y algunos charros como si tampoco existieran porque no le vimos la gracia... El rejoneador no le negamos su saber, pero no quería exponerse y además tenía que salvar la jaca... con tanta exageración y descaro que aún los más profanos en estos conocimientos del rejoneo se daba perfecta cuenta de la martingalita.

Hasta aquí todo fué aburrimiento, amenizado por algunas protestas justas que lanzaba el público al espacio, porque el presidente, que debe ser un pez taurófilo, no se enteraba a pesar de que Vidalito le decía cuanto sabe.

Por fin surgió el héroe de la tarde, es decir, el charro Lagartijo que con enorme valentía y con más bravura que el toro se lanzó hacia éste, propinándole magníficos pases.

Fué cogido por la parte de la ingle y aunque dolorido no perdió su buena voluntad de agradar al respetable que hizo a las mil maravillas con gran riesgo de su vida.

«Algabeño», digno sucesor de su tío es de los buenos y de los «enteraos»; aguanta mucho con la franela, hasta en el propio terreno del toro. Así lo hizo con su segundo bicho que estaba en medio de la plaza con muchas ganas de hacer hule; se arrancó a él con los avios de matar y allí lo despachó después de una faena habilidosa e inteligente.

El ganado del señor Gallego estaba excelentemente presentado aunque resultaba un poquito grande para esta clase de espectáculo donde solo existía un peón de brega, con el pelo cano, que era el único que castigaba a los novillos; el público le aplaudió mucho sus acertadas intervenciones.

Con ganado del señor Gallego, solo para «Algabeño» y «Lagartijo», que saben bien de estas cosas (aumentando un buen peonaje), resultaría una magnífica novillada para cualquier día festivo.

MAPALIA

Elpidio Solís Borrella

PROCURADOR Y AGENTE DE NEGOCIOS

Calle de los Capitanes Galán y García Hernández CACERES

AYER Y HOY

Palabras que dijo Martínez Barrio

Había transcurrido ya algún tiempo desde que se perpetrara en el domicilio del señor Lerroux, con todas las agravantes, el atraco político de que se le hizo objeto por parte de los señores Martínez Barrio, Azaña y Domingo. Las Cortes actuales, con su característica de centro-derecha bien definida, comenzaban a funcionar. No acababa de disiparse la cerrazón del ambiente creado por el acto de referencia que, a manera de trampolín, había elevado a la Presidencia del Consejo al gran oriente de la masonería española. Surgió la idea de desagrar con un banquete al señor Lerroux, y, en efecto, con la minoría radical parlamentaria, que lo organizó asistieron a él todos los que ocupaban altos cargos y multitud de periodistas.

Aún recordamos la ansiedad con que se esperaba «la exculpación» del señor Martínez Barrio. Habló solemnemente, y parecía que con sinceridad. No queremos que la historia se prive de un contraste más crudo entre lo predicado y lo ejecutado.

He aquí el texto de varias de sus afirmaciones:

«¿Qué es el Partido Radical dentro de sí mismo? Lo hemos dicho muchas veces con la palabra, más reiteradamente con la acción. El Partido Republicano Radical es una comunidad política nacida por una disciplina; al frente del Partido Radical ha habido antes y hay ahora una personalidad, la de don Alejandro Lerroux; pero la personalidad de don Alejandro Lerroux no es, para amargura de los demás y para gloria nuestra, el jefe, el presidente a quien temporalmente se le substituye y que aguarda en el ostracismo de una nueva oleada popular de su Partido que le encarama a la cima de la dirección. No; el señor Lerroux es, dentro del Partido Radical, fundador de él, algo tan consubstancial con el Partido Radical, tan íntimamente ligado con la personalidad del Partido Radical, que el Partido Radical no existiría si el señor Lerroux no lo dirigiera. (Una clamorosa ovación impide oír el final del párrafo.)

La envidia, el odio, tienen diversas maneras de producirse. Unas veces lo hacen arma al brazo, luchando denodadamente contra el enemigo, a quien quieren arrinconar y vencer; otras, lo hacen subrepticamente, subterráneamente, procurando alimentar aspiraciones de otros hombres para vencer a ese enemigo a quien quieren destrozar. (Gran ovación.)

Pero, amigos míos, la envidia y el odio no triunfan definitivamente en el mundo jamás; toman como vehículo la mala pasión de algunos hombres, porque esos hombres son inferiores a su misión y a sí mismos. Cuando tropiezan con almas... (La ovación que los asistentes puestos en pie, tributan al orador, impiden oír el párrafo.)

No: dentro de la política de la República, ahora, por un imperio de las circunstancias—que yo

no deseaba y que no me satisficen—hay una única solución: el Partido Radical. Dentro del Partido Radical, ahora y siempre, por un estímulo en el que yo no cedo a nadie la vanguardia, hay una sola dirección: la de Lerroux. (Muy bien; grandes aplausos). Y así, nuestro deber para servir al Partido consiste en una estricta disciplina que nos coloque en cada instante, en cada momento, delante de quien es nuestra suprema y más querida autoridad. El portavoz del Partido no es y no será nunca más que don Alejandro Lerroux. (Gran ovación.)

CERVEZA MAHOU

REPRESENTANTE EN EXTREMADURA

Francisco Cruz Quirós

Sierra de Fuentes

Después de tres días de paro general y nerviosismo, fracasada la huelga y en plena siega, todo es paz y tranquilidad. Ni un sólo incidente desagradable hubo que lamentar.

Pero ciego será quien no viera la raíz y origen, claramente revolucionarios de la huelga, bien patentes en la misma actitud de los huelguistas, en su falta de orientación local, en el deseo de conocer sus motivos, en el estar a todas horas pendientes de las órdenes de sus dirigentes de Cáceres, y finalmente, en el reintegrarse al trabajo cuando las acertadísimas disposiciones de nuestro gobernador civil—sin adjetivos, que para agigantar el mérito de su autoridad, ya es bastante el desarrollo de la misma huelga en toda la provincia—les convenció de que fuera de la ley, habrían de enfrentarse con quien está dispuesto a mantenerla con toda la energía y todos los recursos de quien sabe y quiere gobernar.

En el fracaso de la huelga, sin represalias ni rencores para nadie, en su desarrollo pacífico, cabe buena parte a nuestra primera autoridad local, que con espíritu de moderación y transigencia, no exento de energía, con tacto y discreción, presagio de lo mucho que de ella esperamos, inició sus pasos al frente de este vecindario de buenas gentes, donde, naturalmente, no faltan los seis u ocho cabecillas, que desposeídos del mando y sus ventajas anejas, no saben ocultar su irritación.

No hemos de terminar sin poner de relieve la ejemplar conducta y el celo infatigable del señor sargento-comandante de este puesto de la Guardia civil, que tanto y tan eficazmente, de día y de noche trabajó para hacer abortar la huelga. Un aplauso a todos, y un cariñoso estímulo a las nuevas autoridades locales, para que siempre, como estos días, hagan honor a su republicanismo de radicales lerrouxistas.

UN RADICAL

Sierra de Fuentes, Junio, 934.

CERVECERIA «EL SANATORIO»

FIAMBRES Y MARISCOS

Calle El Brocense, 1 y 3 = Teléfono, 204

Teodoro Soriano

Gran fábrica de pastas

«La Camerana», MERIDA

«El patriotismo no se fomenta con amenazas. El mal se cura haciendo habitable la patria, civilizando la tierra, procurando el bienestar y la felicidad del español...»

EL RADICAL

«Por encima del fuero común y del privilegiado, por encima de los tribunales civiles y militares, de la judicatura y del Ejército, está el pueblo, la sociedad, que a los unos les dice: «Vosotros administraréis justicia en nombre del pueblo», y les dice a los otros: «Vosotros, en mi nombre, defendéis la patria»

DEL ÓRGANO DE LOS "LIBERTADORES"

En su último importante número, «Unión y Trabajo», refiriéndose a uno de los párrafos de nuestro ilustre jefe, en Baños de Montemayor, dice con el escogido léxico que le caracteriza en cuantos trabajos salen de sus ilustres plumas:

«Lerroux, el exaltador de las libertades catalanas en sus tiempos mozos, rechina los dientes con odio repugnante hacia Cataluña autónoma».

En cualquier otro periódico decente de España, podrá leer el que sepa, lo siguiente, sacado de la copia taquigráfica del discurso pronunciado por don Alejandro:

«PARA ARRANCAR LA AUTONOMÍA A CATALUÑA, NO SIRVE MI MANO, NI MI PLUMA, NI MI PALABRA».

Como verá el lector, entre lo que dicen nuestros queridos amigos los redactores de «Unión y Trabajo» y lo que afirmó rotundamente nuestro jefe, hay una diferencia tan pequeña, que es todo lo contrario.

Lo que ocurre simplemente, es que esos pobres diablos tienen la pretensión de ser los únicos que propugnan por las libertades de los pueblos y de las regiones, y les indigna que hace cincuenta años (cuando ellos «lamían mansamente la mano del señor») un hombre como don Alejandro, pregona las doctrinas que ellos creen haber inventado en el año 1931.

Y, como lógicamente a ellos lo que les interesa es demostrar que son solamente los encargados de liberar a los pueblos, nada más natural que, con su acostumbrada mala sombra (si no fuera por la dignidad de nuestros lectores pondríamos otra cosa) procuran inyectar en el ánimo de sus desgraciados correligionarios (desgraciados ya por dejarse dirigir por gente de tan poca «lacha») el odio a toda persona sensata que tenga cabeza con que pensar y no teorías incapaces de digerir.

Vergüenza y no poca es, que la conciencia de nuestra masa proletaria esté constantemente envenenada por elementos que carecen de ella, y que, gracias a la inocencia de esos trabajadores, pueden vivir a sus anchas predicando trabajo, pan y libertad, cuando en toda su existencia, no hicieron sino vivir a costa de cuantos tienen necesidad de ellos.

Poco a poco, los obreros

sensatos y conscientes de sus libertades y derechos, irán abandonando las filas de esos que se complacen en vocear a todos los vientos palabras tan sublimes, para que, con el escándalo que producen, no se den cuenta de que son ellos los que explotan tan bajo papel, teniendo que mentir a cada instante para su pobre defensa, y cambiar las frases y los discursos de sus adversarios, por el miedo que les produce la pureza de su contenido, pretendiendo—como en el caso a que nos referimos—enfrentar a toda una región, cien veces más trabajadora y más sensata que ellos, con un hombre, a quien esa región debe la mayor parte de las libertades de que disfrutan.

Es lógico que pretendan anular a los enemigos por medio del engaño, para repetir así su conducta grande, sembrando odios y rencores entre los pueblos, preparando huelgas, atizando motines, y creando conflictos, para luego recluirse en casa, y dejar abandonados en medio de la calle, frente a la fuerza pública, e indefensos, a los que metieron en tales empresas, probablemente, porque mientras sus inocentes amigos están en la lucha, ellos, entusiasmados, se dedicarán a confirmar el aserto de «A RIO REVUELTO, GANANCIA DE PESCADORES».

Enseñanza de Taquigrafía

SISTEMA MARTI

Señorita Carmen Martínez Carvajal

Canalejas, 3 pral.

Plazas limitadas

Honorarios: 15 pesetas hora, al mes

Abierta la matrícula hasta el día 15 del corriente que empezarán las clases

Nueva asociación

Por el Presidente, don Rito Carrillo Esteban, en atento E. L. M., se nos comunica la constitución oficial de la «Asociación Provincial de Aparejadores», desde cuyo cargo se nos ofrece.

Correspondemos atentamente a su ofrecimiento, y deseamos toda clase de prosperidades a la nueva Sociedad y sus afiliados.

Todo tiene un límite, y nuestra paciencia ha llegado al suyo.

«La Humanitat» y «La Esquer» se han inventado un cómodo argumento político. Todo hecho que les molesta, lo califican de maniobra contra la autonomía, y así, plácidamente engañan a la opinión y envenenan toda cuestión que se plantea.

Ahí está el caso Granier-Barrera. Según esos señores, se trata de un nuevo ataque a la autonomía. Hay para troncharse.

Entonces, señores de la «Esquer» y señores de «La Humanitat», ¿será también un ataque a la autonomía los procedimientos de urgencia que se usan contra los que injurian a una autoridad, a un simple guardia de Asalto, y se les envía a la cárcel?

¿Será atentado contra la autonomía el secuestro de que se viene haciendo objeto a «Solidaridad Obrera», por sus ataques, más o menos justificados, contra la autoridad?

¡Ah! Eso no, eso no son atentados contra la autonomía, porque son hechos que se consuman en nombre de la Generalidad de Cataluña; y la Generalidad de Cataluña es algo así como la Santísima Trinidad.

¿Pero qué es eso, señores de la «Esquer» y señores de «La Humanitat»? ¿Es que hay castas entre los ciudadanos en Cataluña? ¿Es que puede interpretarse la Ley según el color político a que pertenece el delincuente? ¡Hasta hacer semejante afirmación podía llegarse!...

Asusta pensar si las estúpidas palabras que puso en sus labios Granier Barrera y dirigidas al presidente del Consejo de ministros, las hubiese hecho un castellano, y dirigidas al presidente de la Generalidad de Cataluña. ¡Hubiese temblado el mundo! ¡La de cosas que hubiese dicho «La Humanitat»!

Pero no, no hay cuidado; un castellano es incapaz de decir las sandeces que dijo el afrancesado Granier Barrera.

Basta de bulos y de farsas. No hay que engañar a las gentes. Es necesario llamar al pan, pan, y al vino, vino.

Ya es hora que «La Humanitat» diga a sus lectores, a sus escasos lectores, el por qué Granier Barrera está en la cárcel.

Ya se anticipó a hacerlo hace unos días el señor Companys. El órgano de la «Esquer» no tiene más que recoger las palabras del presidente de la Generalidad. Ya ve que es bien poco trabajo.

Y dijo así el señor Companys, en la ocasión a que nos referimos: «En Cataluña van libres por las calles los republicanos y aquellos que acatan las instituciones republicanas—e insistió el presidente—...Y LOS QUE ACATAN LAS INSTITUCIONES REPUBLICANAS».

¿Está claro?

A no ser que también el señor Companys cometa atentados contra la autonomía...

AUGUSTO MARCOS BRAVO

PROCURADOR DE LOS TRIBUNALES

TELÉFONO NÚM. 35

GARROVILLAS (Cáceres)

Casa CASTAÑO

Cerveza «El Águila» en bock
Todos los días Mariscos

Moret, 7 CÁCERES Teléfono 197

GIACOMO MATTEOTTI

Martirizado por los fascistas, en Roma, el 10 de Junio de 1923

Del pensador italiano ALBERTO COLINI

Todo es hacer y deshacer por ataviar a toda costa algo que se pudiera contrabandear por doctrina social. Sólo un hecho concreto y cruel se ha resuelto en el fondo sordo de la psiquis mussoliniana: el crimen.

Cual en las combinaciones químicas se produce el proceso de la precipitación, así del negro limo de mescolanzas mentales, que Mussolini ha venido empíricamente fundiendo, ha precipitado un cobarde y viejo monstruo; un monstruo nuevo, inusitado en las tiranías y en la inquisición: el homicidio desgarrador, ilegal, hecho consumar por «anónimos» a nombre de Mussolini, presidente de los ministros de una monarquía constitucional. Todo el resto se ha evaporado, pero este género de homicidio desgarrador, con todo su peso terrenal de remordimientos, con todo su peso ultraterrenal de la justicia divina, ha sido y es la única creación resolutiva y victoriosa, de la sádica alma mussoliniana.

Esta creación criminal es la bola de plomo hundida en su corazón; es la bola de plomo que mantiene en el fondo de las tinieblas espirituales a toda Italia.

Ni siquiera el Papado ha llegado nunca a tanto horrores de cobardía; porque el Papado siempre ha tenido la precaución de legalizar el martirio con dictámenes.

Mussolini ha magnetizado la Corte italiana, como Rasputin había magnetizado la Corte rusa.

Las prevaricaciones sistemáticas, eslabonadas como una cadena; la cocaína profusa entre los fascistas, la institución de la prostitución clandestina en vasta escala social, el gusto por el burdel substituyendo al amor, características dominantes de todos los fascistas; especialmente de los que se han turnado en el mando de las administraciones nacionales, todo esto es el índice de las capacidades psíquicas de Mussolini y explican la aparición del nuevo género de crimen político.

La violenta oleada de semejantes mescolanzas de venenos estupefacientes, ha entontecido la Corte y el pueblo italiano con facilidad, porque el señor Mussolini ha sido astuto desahogando su sádica alma política tras la mampara de la monárquica bandera nacional.

Dar fin a una revolución, significa: derrumbar un régimen político social, y substituirlo por el programa ideológico de los revolucionarios victoriosos.

Mussolini ni siquiera ha intentado, ni ha dado cumplimiento a género alguno de revolución; la Monarquía constitucional era, y es aún, con su Parlamento de sufragio universal, con su Senado y toda su clásica estructura. Mussolini ha destruido de la Monarquía constitucional, nada más que el honor, envileciendo e infectando sus viejas instituciones.

Mussolini, que para conseguir su mediocre aspiración de hacerse nada más que presidente del Consejo de Ministros, bajo una Monarquía constitucional, no tenía ni inteligencia ni práctica competente—siguiendo su instinto delictivo—supo organizar en su ventaja personal bandas

armadas, emborrachándolas de dinero, de cocaína y de vicios, para tenerlas dispuestas a todo. Pero las leyes de la monarquía constitucional castigan severamente el homicidio; y entonces él indica a sus mercenarios el nuevo crimen: «Destrozad mis enemigos, eludiendo la Ley».

Obedeciendo la orden por toda Italia, grupos de mercenarios de un pueblo, con las más engañosas invenciones disimuladoras, caían de improviso sobre el presunto o verdadero «enemigo» de otro pueblo, y antes de matarlo, lo martirizaban, sin que algún testigo pudiese identificar los asesinos.

¡Esto es el fascismo! ¡Esta es la verdadera creación del señor Mussolini!

Esto no es una revolución. Esto no es una ideología. ¡Esto es cobarde delincuencia ejercitada por un hombre tan loco, que se cree dueño del mundo, por el sólo hecho de haber llegado a ser presidente de ministros al servicio de una Monarquía constitucional, emergiendo de la sangre de tantos mártires del pensamiento democrático!

En Giacomo Matteotti, diputado del Parlamento el más representativo, el más valiente entre los que se oponían a la oleada de perdición, se ha sintetizado el nuevo y horrible género de martirio ejecutado ilegalmente por anónimos ejecutores.

Secuestrado por sorpresa en veloz automóvil, Matteotti agonizó durante un día a lentas puñaladas. Con vida, le fueron cortadas las orejas y la nariz. Una vez muerto, su cuerpo, quebrado y plegado, fué enterrado como un perro a altas horas de la noche, en un bosque de los alrededores de Roma. Sus órganos genitales fueron llevados como trofeo, a quien se los debían de mostrar como prueba de que el hecho se había consumado, y consumado con precaución, sin posibles testigos.

Ahora Italia está al fin de sus fuerzas. Mussolini la ha reducido a un harapo de nación.

Ante todo el mundo civil, con mi corazón solitario e hinchado de dolor, juro en nombre de tantos mártires, dar mi vida, si pudiera terminar con la purulenta y criminal locura que va reduciendo mi patria a la servidumbre moral y material de las naciones que viven con buen sentido, con humanidad y competencia financiera y habilidad internacional.

SIMON BOHIGAS RODAS

ABOGADO
REPRESENTACIONES
DE AYUNTAMIENTOS
Avenida de Cervantes, 46
TELÉFONO, 193
CACERES

RADICALES:

Un anuncio en EL RADICAL cuesta muy poco dinero y con ello favoreceréis grandemente nuestro periódico que es el vuestro.

Imprenta de García Floriano